

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.644

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 12 de noviembre de 1925

## INTERESES PROVINCIALES

### La Comisión que presiden los señores Lossada y García Guerrero, continúa sus gestiones en Madrid

Mañana o pasado mañana quedará autorizado el empréstito, firmando el contrato los señores Calvo Sotelo y García Guerrero

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

### Cambio de impresiones con el general Navarro

La Comisión de Badajoz, que presiden el gobernador civil, señor Lossada, y el presidente de la Diputación, señor García Guerrero, estuvo esta mañana en la Presidencia cambiando impresiones detenidamente con el vocal del Directorio general Navarro sobre asuntos de gran interés provincial.

### La construcción del nuevo Instituto

Después, la ya mencionada Comisión conversó con el director de Construcciones civiles del Ministerio de Instrucción pública, tratando de algunos puntos relacionados con la construcción del nuevo Instituto nacional de Segunda enseñanza de Badajoz.

### El anteproyecto del empréstito

A las nueve de la noche recibió la Comisión de Badajoz, enviado por el señor Calvo Sotelo, el anteproyecto del empréstito de tres millones de pesetas que solicita el Banco de Crédito Local de España para la referida Comisión.

### Redacción del contraproyecto

Esta noche se reunieron en el hotel Roma los comisionados, estudiando el anteproyecto enviado por el señor Calvo Sotelo y redactando el contraproyecto de la Comisión.

### Entrega

Mañana entregará la Comisión de Badajoz al señor Calvo Sotelo el contraproyecto redactado por la misma con motivo del empréstito.

### Firma del contrato

Es posible que mañana o pasado mañana se firme el contrato provisional del empréstito de tres millones de pesetas por el Banco de Crédito Local de España a la Diputación provincial de Badajoz.

El contrato lo firmarán el gobernador del mencionado Banco, señor Calvo Sotelo, y el presidente de la Diputación provincial, don Sebastián García Guerrero.

Hoy, como estuvo la Comisión esperando el mencionado anteproyecto, no hizo ninguna otra gestión.

## Psicología del cuaqueerismo

I

1.—El cuaqueero se despierta en su cuarto madrileño y, contemplando la luz verdía de raudales por los vidrios de su ventana, se da un pufeteo en la frente—lo mismo que hizo Rhodes, cuando la bala de su revólver se negó a perforarle la osatura del cráneo, y se dispuso entonces a conquistar casi medio continente que más tarde debía llamarse Rhodesta—.

Nuestro cuaqueero podría muy bien llamarse Román, y nada más natural que, más tarde, dé el nombre de Romanismo a algo que se parece extraordinariamente a un onanismo literario. Pero no anticipemos.

Román bosteza y en el tránsito brusco del reino de Morfeo al reino de Febus se le viene a la mente, por asociación de ideas, las palabras de Hamlet: *to be or not to be*. Traduce en viva voz al castellano: *ser o no ser*. Quiere aún recordar que después de eso sigue el personaje de Shakespeare monologando: *that is the question*. No recuerda exactamente la ortografía inglesa de esas palabras, pero sabe en cambio una porción de pequeños secretos, verbi gratia: conoce la sospecha histórica literaria de que Shakespeare fué un carnicero-cómico ambulante que prestó su nombre a un tal Bacon; y saber eso de *to be or not to be* y tantos pequeños secretos es todo un tesoro en un país de analfabetos...

2.—(Permítaseme una observación, una digresión, antes de ir más lejos y que explicará posiciones: el que quiere destruir no tiene más que reír.)

3.—Román piensa que el tendero de la esquina ha triunfado vendiendo mantecilla de Soria, espárragos de Aranjuez, uva de Villanueva y chorizos de Jabugo. Claro está que ese tendero es un ser anodino fuera de su barrio, completamente desconocido en el mundo intelectual y en los cenáculos de melencolios artistas; es un *épicier* en toda la extensión de la palabra. Ni siquiera ha inventado el alambre de cortar la manteca, ¡con ser eso una cosa tan simple!

Pero he aquí una antítesis en la historia de los hombres triunfantes: enfrente vive un abogado prestigioso, gana lo que le da la gana. Cuando informa ante los Tribunales hay cola en la puerta de la sala esperando que grite el bedel: «¡Audencia pública!»

—Pero qué demonio—piensa el cuaqueero—, Gutiérrez, que de muy tarde en tarde va a nuestra tertulia de Pombo, me ha dicho que ese tipo se ha estudiado desde el Código de Hammourabi con sus 250 artículos en escritura cuneiforme (que fué grabado en tabletas de arcilla en el año dos mil y pico antes de la Era cristiana), hasta el último número de la *Gaceta* donde se insertan unas disposiciones sobre casas baratas, pasando por el Código de Manú, el Fuero Juzgo, Las Siete Partidas, el Derecho bizantino, las Compilaciones justinianas y el Alcabilla. Hasta se sabe de memoria—y lo que es más grave, comprende perfectamente—las últimas publicaciones de Levy Bruhl, Durkheim, Rignano y hasta la última conferencia de Duguit en la Argentina.

Y Román piensa con tristeza que él no puede ser abogado...

4.—Román tiene un primo hermano, un tal Colamina, que se ha distinguido en la Física. Este pobre pariente, a pesar de ser relativamente joven, está gastado, mlope y enflaquecido por las vigillas y los trabajos de investigación. En un momento de abandono y de cansancio, en un momento de intuición desconsoladora sobre la inutilidad del hormigüeo científico, Colamina ha confesado a Román que en Alemania tan solo hay cerca de cien revistas que se dedican a la publicación de investigaciones originales sobre cuestiones de Física; además de las que hay en Francia, Inglaterra, Estados Unidos, etcétera... Que para desollar un pequito en esa ciencia hay que confinarse en un recinto estrechísimo a fin de poderlo abarcar... ¡Y aun así y todo!... Volverse mlope, neurasténico y gastado, ¿para qué? Para que, a lo sumo, allá en la Universidad de Tokio, algún japonés que se llame Ka-Yoto o Kuhara sepa que en Madrid hay un tal Colamina que se ha distinguido en el estudio del fenómeno de Zeemann o del efecto Stark...

Román confiesa que él no ha venido al mundo para dedicarse a la investigación científica...

5.—Román recuerda su niñez prodigiosa: Su tío Fermín y su abuela Natalia se asombraban de su precozidad intelectual. Visita que entraba

en casa, visita que tenía que oír lo bien que recitaba Romanín las mejores páginas del *Juanito* y del *Catón Segundo*. Romanín era una esperanza, un superhombre en período de incubación.

Más tarde se le dijo de mil maneras que tenía que triunfar: sería célebre, rico y envidiado. Román se acuerda de todo eso... En un rincón del techo de su cuarto una mosca caía entre las redes de una telaraña se debatía inútilmente para libertarse. En el silencio de la estancia se oyen las vibraciones angustiosas de sus alas, que pugnan por batir el aire libre; una araña panzuda se aproxima a la víctima... Román, ante su *alter ego*, siente unas ganas irresistibles de llorar...

6.—He aquí el resumen analítico de ese *to be or not to be*, he aquí las entrañas de ese debate entre la mosca y la araña:

a) Resolver el problema material de la vida (*primo mangiare*, etcétera...)

b) Resolverlo, pero sin grandes esfuerzos físicos o intelectuales (principio del mínimo esfuerzo de Maupertuis o de Hamilton—los historiadores no están aún de acuerdo...)

c) Llegar a la meta propuesta sin peligro (la taumaturgia sería una solución si los toreros se reclutaran entre los intelectuales y no existieran los cuernos de los toros; además hubo un clásico abominable que hizo este verso:

Vaincre sans péril c'est triompher sans gloire!)

d) Llamar la atención de sus semejantes (el hombre-anuncio, el *hombre sandwich*, sería una solución si esa gente se reclutara entre los círculos artísticos o intelectuales y si el oficio no fuera tan inoble...)

e) Dejar un rastro impercible de su fugaz paso por la Tierra, y que se oiga decir en las peñas de los círculos hacia el año 4025: «¡qué tío «jué Román, el fundador del *Romanismo*. Hacía el año 1920 hizo una «revolución colosal en la Literatura!»

f) Hacer algo nuevo, nunca visto ni oído (¡vaya un problemista, si se tiene en cuenta que Einstein, Goya, Beethoven y tantos, tantos otros nos han precedido!)

g) Dar la impresión de tortura—«El hombre es el animal más cruel» para consigo; y siempre que oigáis «a uno llamarse *pecador* o *penitente*» o hablar de su *cruc*, no olvidéis de oír la voluptuosidad que respiran esas quejas y esas acusaciones.» (Nietzsche)—Digo, pues, que dar la impresión de tortura, de superabundancia, de genio vesánico, de creador. (Cómo conseguí eso después de Dostoiévski, Nietzsche, Lope de Vega, y Verlaine?)

h) Captarse con todo eso y de rechazo las simpatías y los favores de las damas... Tener una estatua como la de Musset en París, al pie de la cual *grissettes* de la *Rue de la Paix* y princesas cloróticas depositan furtivamente una flor y una lágrima. ¡Y qué hizo Musset para darse el gusto de morir reblancendiendo la médula y enamorar aun después de la muerte? Pues... hacer rimar *Manón* con *Ninón*.—Al pensar en esto el cuaqueero sonríe y le brillan los ojos.

i) Repudiar toda disciplina y toda lógica. Se evita una explicación ulterior y todo está bien hecho. Victor Hugo en *Hernani*. Ser los *bachi bozüks* del arte y de la literatura.

j) Ya que uno no puede acometer cosas grandes, ni resignarse a ser *épicier*, dedicarse a la filosofía transcendental de las cosas pequeñas. Hacer en Literatura lo que hizo Fabre en Entomología... ¡logomacua y hormigüeo!

k) Decretar que todo el que no acepte el apartado i) es un fósil, un filisteo, un *cuisire* y un rancio...

7.—Sentemos, pues, por principio que el *fosforo* es para las cerillas, los músculos para el sport, el sentido común para el común... y la idiotez para explotar a los idiotas.

Una *parábola*.—Yo te doy bombo, tú me das bombo... (—¡Que no nos oyan!—). Repite y repite: yo te doy bombo, tú me das bombo... Ten paciencia y verás cómo al final ellos nos dan bombo. Y si no, escucha la historia de la Robustiana, que podrá servirte de estímulo:

La Robustiana era una criada de servicio colocada en la casa de huéspedes «La Económica» (pensión completa, con cocido, vino y dos pases a medio día, por dieciséis reales) y que fué despedida por la exorbitante cantidad de loza que rompía. Cuando hablaba decía expresiones

## EL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

### Reunión

A la hora de costumbre se reunió en la Presidencia en Consejo el Directorio militar.

Presidió la reunión el marqués de Magaz.

A las nueve y treinta terminó el Consejo.

### Referencia oficiosa

Vallespinosa facilitó a la Prensa la acostumbrada referencia oficiosa del Consejo.

El subsecretario del Trabajo dió cuenta de las nuevas plantillas, que fueron aprobadas, de los catálogos de Escuelas Industriales.

Se autorizó al subsecretario del Trabajo para la amortización de las plazas que vayan, siendo esto consecuencia del nuevo Estatuto de enseñanza técnica.

El subsecretario de Marina dió cuenta de la convocatoria para oposiciones al Cuerpo general de la Armada.

### Modificación del Código penal

Después se dieron cuenta de varias ponencias del Directorio.

Una de ellas es referente a la modificación del Código penal en relación con el funcionamiento de los Tribunales de niños. Esta reforma era muy necesaria, pues mientras en Madrid, Barcelona y otras capitales había Tribunales de niños cumpliendo éstos sus condenas en los Reformatorios, en el resto de España no los había, juzgándose a los menores por la ley común y que sólo considera como atenuante la falta de edad. Esta modificación tiende a igualar estas diferencias de trato de los menores, pues aunque no es posible de momento crear en toda España Tribunales de niños por los centros complementarios que necesitan, se igualará en lo posible, imponiendo que en las capitales donde no haya Tribunales de niños éstos extingan sus condenas en libertad condicional.

### De Marruecos

Las noticias de Marruecos, terminadas Vallespinosa, son completamente satisfactorias.

No se devuelven los originales

como estas sin el menor rubor: «me lo truje», «haiga», «diquiá» y «miu usté»; también creía ingenuamente que, en caso de necesidad, los autos podían marchar con agua caliente: exactamente como una cafetera rusa. Se fué a una «Academia de artistas» y allí le dieron la patente para dar coces sobre las tablas, maullar, doblar los dedos de los pies a estilo de la Pawlowa y retorcerse el vientre como uno que acaba de ingerir cinco pastillas de sublimado. Pronto se dejó querer por cuatro señores calvos agijonados por los últimos rescollos seniles de la virilidad y cinco quintos de cuota que les pasaba todo lo contrario que a los señores calvos... Hoy los gacetilleros de los teatros emborronan muchísimo papel en honor de Robustiana, alias *Salomé* la *Antequerita*, a pesar de que la ex atropellaplatos sigue diciendo «me lo truje», «haiga», «diquiá» y «miu usté». Sin embargo ha afinado su léxico si se considera que ya dice «bacalado». No obstante, la *Antequerita* sigue creyendo que los autos pueden marchar según el principio que hace funcionar las cafeteras «slavas», y porque sabe dar coces, maullar y hacer retortijos con su vientre los cronistas dicen de ella: «Salomé posee un arte imitable, un sintonismo estético increíble, un sentido «heliómico de plasticidad como quillaz no poseyeron las sacerdotisas «áticas de Dionisios; un cuerpo de «vestal que respira la ingenuidad virgen de las formas inocentes y espontáneas... etc.

Y la Robustiana, digo *Salomé* la *Antequerita*, triunfa gracias a su caestre, a su desprecio por la estética y al *sigueme-pollo* de terciopelo que lleva en el cogote. Esto es un similitud para un cuaqueero; transcribir el *modus vivendi* de la *Antequerita* al arte y a la literatura...

8.—Claro está que el fósil, el *cuisire* y el rancio que no ha perdido su acometividad, hace suyas las palabras de su maestro para replicar a Román: «Tenéis ojos demasado «cruces y miráis con sensualidad a «los desgraciados...», pero también te digo: «Los pobres de espíritu fomentan el sueño, sobre todo cuando se les da la razón...»

ZEEBOLD.

### Se concede más de medio millón de pesetas para la construcción de carreteras en la provincia de Badajoz

(POR TELEFONO)

Madrid, 11, 1'30 h.

La *Gaceta* de hoy inserta la distribución de un crédito de veintiseis millones de pesetas destinadas a obras de carreteras en toda España.

Entre la distribución general y definitiva a la Jefatura de Obras públicas, pertenecen a Badajoz las siguientes:

Kilómetros de carreteras en construcción, 1.463, con un coeficiente de 0,5; en total pesetas 640.475, repartidas en las anualidades siguientes:

1925 26, 118.600; 1926 27, 335.820; 1927 28, 166.055.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS TRES Y MEDIA DE LA MADRUGADA

## UNA MEMORIA

Acuse de recibo

El secretario de la Diputación provincial, nuestro querido amigo don Federico Abarrátegui, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar impreso de la Memoria que eleva al ilustrísimo señor director general de Administración referente al año económico de 1924 a 1925, por razón de su cargo y en cumplimiento del Estatuto provincial.

Escrita con sencillez y claridad expone el señor Abarrátegui la obra realizada por la Corporación provincial durante el pasado ejercicio. Sin que entremos a detallar la vigorosa labor de resurgimiento realizada por la Diputación, se observa, desde luego, el movimiento de actividad y desembarazo económico que los nuevos elementos le han prestado a este organismo. Así, tanto los presidentes y diputados que han actuado en esta etapa, como la Secretaría, Contaduría y todas las demás dependencias, han llevado a cabo una labor fructífera y patriótica digna de los mayores elogios, que nosotros no hemos de regatear. Al contrario, el decirlo y el alentar en estos trabajos nos parece de una gran utilidad pública, aunque sólo fuese por el estímulo que pudiera significar, ya que con tanto tesón actúan todos en la dirección y ejecución de obras y en el desarrollo de beneficiosas iniciativas. Por ello enviamos a todos nuestra felicitación más entusiasta y especialmente al autor de la Memoria, señor Abarrátegui, a quien agradeceremos la atención de su envío.

## Casa HIDALGO

D. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos

## Información de Palacio

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

### Noticias del Rey

Se tienen noticias de que el Rey llegó sin novedad a la finca del «Membrío», donde ha marchado a cazar.

### La guardia exterior

Hoy han hecho la guardia exterior de Palacio fuerzas de Intendencia.

### La Reina madre

La reina doña María Cristina estuvo hoy en el Colegio de María Cristina.

Por la tarde estuvo en el concierto de la Comedia.

### La infanta Isabel

La infanta Isabel invitó a almorzar al gentilhomme canario señor Martínez de Morales, a quien entregó varios retratos dedicados.

### La comisión de Villagarcía

El Rey manifestó a la comisión de Villagarcía, formada por el alcalde y varios concejales de aquel Ayuntamiento, que tanto él como la Reina verían con gusto poder pasar algunas temporadas en las rías gallegas.

Su majestad el Rey manifestó a los comisionados que desea se construya un palacio real en la ría de Arosa.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 11, 22'30 h.

### La muerte de Canalejas

Mañana, aniversario de la muerte de Canalejas, se celebrarán misas en la iglesia de San Jerónimo.

Los periódicos publican sentidos artículos necrológicos.

### Entrega de una bandera

El domingo tendrá lugar en Guadalejara la entrega de la bandera regalada al Colegio por los antiguos alumnos del mismo.

Al acto asistirá el general Weyler.

### Inauguración de curso

En la Academia de Ciencias Exactas tuvo lugar la inauguración del curso.

Pronunció un interesante y documentado discurso el conde de Gímenoz.

Se hizo entrega de la medalla de Oro a don Pedro Pinedo, que le fué otorgada el curso pasado.

### Funerales

Se celebrarán en diversas iglesias de esta corte solemnes funerales por el alma de la viuda de Dato.

### Nuevo académico

Ha sido nombrado académico de número de Bellas Artes don Francisco Sánchez Cantón.

### Municipales

El Alcalde ha presentado una moción al Ayuntamiento pidiendo la municipalización de las aguas potables.

—Se ha pedido por varios concejales al Ayuntamiento que se abra concurso para aprobar el proyecto que en Santiago ha de perpetuar la memoria de don Alfredo Vicenti.

—Como espontáneo habló un ex guarda, que formuló graves denuncias contra el jardinero mayor Julio Rodríguez.

### Elecciones en Portugal

En la Legación de Portugal se ha manifestado a la Prensa que se celebraban las elecciones con absoluta normalidad y que habían triunfado los republicanos.

### Choque

En la calle de Esp. z y Mina chocaron dos automóviles.

Resultó con ligeras erosiones una señora.

### Actuación judicial

Continúa sus actuaciones el Juzgado que interviene con motivo de

la catástrofe tranviaria ocurrida en la calle de Segovia.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el conductor de uno de los tranvías, Agustín López.

### Fallecido

En su casa, de esta corte, ha fallecido Lorenzo Cebrán, jefe de los depósitos de máquinas de la estación del Norte, que resultó herido el domingo al marchar el tren de socorro a San Fernando con motivo de la catástrofe ferroviaria del sábado en dicha estación.

### Celebrando el armisticio

En Madrid y provincias las colonias aliadas han celebrado actos religiosos y banquetes para conmemorar el aniversario del armisticio.

### El Consejo de Economía

Hoy ha vuelto a reunirse el pleno del Consejo de Economía, poniéndose a discusión la proposición del señor Prados Urquijo, para que se adopte un acuerdo político respecto a los tratados comerciales con el fin de que éstos no sean rescindidos precisamente en las ocasiones en que su vigencia es de mayor necesidad.

El tratado comercial con Siam quedó acordado definitivamente.

### Los mutilados

Continúa la suscripción a beneficio de los mutilados de la guerra de África.

El patriarca de las Indias ha adquirido 400.000 pesetas en bonos de la Deuda para esta obra benéfica.

## «EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 6'40.

## MERCADOS

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

Hoy se han sacrificado en ganado vacuno muchas cabezas, cotizándose a 3'61 los bueyes gallegos y a 3'63 las vacas buenas.

En lanar hay regulares existencias y precios firmes.

En cerdos hay poca variación, esperándose con ansiedad los nuevos contratos, pues es de esperar que se coticen a los precios que en un principio tuvieron.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

12, 1'30 h.

Carrero muerto

Córdoba. — Por la carretera de Agullar iba un carrero dormido encima del carro. Tuvo la desgracia de caer a la carretera, desde donde asimismo cayó por un terraplén, muriendo.

Visita al Hospital

Sevilla. — Los infantes visitaron el Hospital donde se encuentran los heridos y enfermos procedentes de África.

Mata a su cuñado

Carmona. — José Ojeda tenía frecuentes altercados con su mujer. Anoche, estando en casa de los hermanos de ésta, riñó con ella, y entonces uno de los referidos hermanos lo mató.

Crecida del Ebro

Zaragoza. — A causa de las fuertes lluvias, el Ebro ha tenido una crecida de cinco metros sobre su nivel ordinario.

Concesión de medallas

Zaragoza. — El Ayuntamiento ha concedido la medalla de Oro de la ciudad a los oficiales del batallón del Infante que defendieron la posición de Kudía Tahar, y la medalla de cobre a los soldados y clases de tropa.

También ha concedido la medalla de Oro al teniente de Regulares Morales.

Hidroavión italiano

Barcelona. — Con rumbo a Gibraltar marchó hoy el hidroavión italiano tripulado por los aviadores Casagrande y Ranucci.

Antes de alejarse voló sobre la ciudad.

Accidente ferroviario

Huesca. — Se tienen noticias de que cerca de Alxa un tren mercancías ha sido víctima de un accidente ferroviario.

La vía ha quedado ya expedita. No se tienen noticias de desgracias personales.

Cacería regía

Cáceres. — A las ocho y media de la mañana llegó a Valencia de Alcántara el tren especial que conducía a su majestad el Rey y a sus compañeros de cacería.

El Monarca fué recibido en la estación por las autoridades y numeroso público.

Desde la estación se trasladaron los cazadores en automóvil a la finca «Clavería», propiedad de don Antonio Garay, donde permanecieron hasta las diez y media de la mañana.

A esta hora, el Rey y los invitados marcharon a los puestos de caza, decidiéndose durante toda la mañana a la caza menor.

Se desconoce el resultado de las piezas cobradas, pero por el buen tiempo se cree que ha sido muy numeroso, pues la finca estaba acotada desde el pasado año precisamente para la cacería que se celebra.

A las seis de la tarde se dió por terminada la cacería, regresando los invitados a la casa de campo de la finca, donde se celebró un té. Por la noche tuvo lugar una fiesta a todo lujo, que se prolongó hasta la madrugada.

Una resolución de la Diputación Bilbao. — La Comisión provincial ha acordado declarar suspenso de empleo y sueldo al empleado señor Balsaera.

Esta enérgica determinación ha sido tomada con motivo de un escrito del señor Balsaera dirigido al

presidente de la Corporación y haciendo acusaciones de la falta de celo de varios funcionarios.

Se trata de un personaje de grandes prestíjos y conocido letrado. Se cree que el asunto tendrá derivaciones graves.

La organización del Poder judicial Barcelona. — La Secretaría de la Audiencia ha remitido a Madrid, al Tribunal Supremo, la selección de vocales de la Junta organizadora del Poder judicial.

El escrutinio se celebrará en Madrid.

Vista de una causa

Barcelona. — Se celebró la vista de la causa instruida contra María Ramos por robo de 6 500 pesetas, siendo condenada a la pena de tres años, ocho meses y un día.

Al padre de la procesada, que recibió la cantidad robada por su hijo, se le ha impuesto la pena de 125 pesetas de multa, además de la devolución del dinero robado.

La exportación de frutas Valencia. — Se ha recibido una noticia de Estocolmo dando cuenta de haberse constituido en aquella capital una Junta que se dedicará a la importación de frutas procedentes de España.

La noticia ha causado enorme júbilo entre los exportadores, que de esta forma no sentirán las consecuencias de la ruptura del tratado comercial con Alemania.

El temporal

El Ferrol. — Continúa el temporal violentísimo.

En el puerto entraron varios buques de arribada forzosa.

Se han recibido varios radiogramas de alta mar de otros tantos barcos pidiendo auxilio. Del puerto salieron varios buques de socorro.

Conferencia

Barcelona. — Celebraron una extensa conferencia el Gobernador civil y el presidente de la Diputación. Los estudiantes de la Universidad volvieron a entrar en clase.

Un detenido

Barcelona. — En la plaza de Marcella fué detenido un individuo llamado Pedro Puig, incautándose la Policía de varios objetos que llevaba procedentes de un robo.

La construcción de barcos Tarragona. — Ha causado gran disgusto la comunicación a los obreros, por la gerencia de la Constructora Naval de Alicante, de que se cerrarán los talleres tan pronto como se construyan tres cruceros que ya están casi terminados.

Agasajo a Fleta

Barcelona. — En el palacio de Bellas Artes se celebró un homenaje a Fleta, organizado por la Asociación Nacional de Radiodifusión.

Este agasajo se le ha hecho a Fleta por haber accedido a que su voz fuera escuchada fuera del recinto del Liceo.

La exportación de la naranja Valencia. — Ha comenzado la exportación de naranja a Inglaterra, que antes se efectuaba a Alemania.

Una petición del Ayuntamiento de Toledo

Toledo. — El Ayuntamiento ha pedido las Ordenanzas municipales de las históricas ciudades de Brujas y Nuremberg para estudiarlas y con arreglo a ellas pedir que Toledo sea declarado monumento nacional.

«Guerrita», herido

Córdoba. — Cuando regresaban de

Alconchel Inauguración de una escuela

El domingo día 8, por la tarde, tuvo lugar una fiesta, tan simpática como improvisada, en el nuevo local construido recientemente para instalar la escuela nacional de niñas número 2, que dirige la culta profesora doña Teresa Briones. Esta sefícita invitó a las autoridades locales a visitar la nueva clase, que es encantadora, con mucha luz, bien proporcionada, buena altura, bonito patio jardín y gran ventilación, por cuyas condiciones resulta una preciosa jaula para los alegres pajarillos que han de ocuparla. Pero lo que se supuso en un principio que sería breve visita, se transformó pronto en una fiesta infantil que duró toda la tarde, y es que muchos niños, de ambos sexos, al ver los servicios del café y los armatricos habanos escoltados por Juan Manuel, municipal muy urbano, con dirección al edificio escolar, supusieron que algo habría para ellos, y no se equivocaron al ver repartir exquisitos caramelos. Y lo que siempre ocurre en estos casos: el alcalde, don Dionisio González, no pudo contener la alegría que sentía al ver terminada una parte del proyecto que desea desarrollar desde que ocupó la Alcaldía, y pronunció breves palabras veladas por la emoción; don Ramón Méndez, párroco de Almendral, que accidentalmente se encontraba en ésta, a los insistentes ruegos de varios señores, improvisó un precioso discurso, prueba evidente de las dotes oratorias de este sacerdote; el teniente retirado de la Guardia civil don Rafael Fuentes, Iurri, encomió la labor que desarrolla el Magisterio español por el engrandecimiento de la patria, lo que siento como cosa propia por tener la satisfacción de ser también maestro de primera enseñanza; la señorita Briones dió las más expresivas gracias al Ayuntamiento por el interés demostrado en favor de la enseñanza, construyendo este templo de la ciencia, y

Noviembre de 1925.

una cacería en Hornachuelos el diestro Guerrita y unos amigos, para evitar el cruce de su automóvil con otro que venía en dirección contraria, el chófer hizo un rápido viraje. Guerrita, que se puso en pie en el coche, cayó al suelo, causándose lesiones en la boca y en la muñeca derecha de pronóstico reservado. Los restantes ocupantes del vehículo resultaron ilesos. Una broma salvaje Lérida. — Unos barqueros arrojan al río Segre a dos muchachos. Rápidamente se acudió en su auxilio, lográndose salvarlos. Los autores de la salvaje broma fueron detenidos y encarcelados. Las carnes congeladas Valencia. — El Alcalde ha amenazado a los carniceros con el cierre de sus establecimientos si se niegan a vender carnes congeladas.

La Lotería

12, 1'30 h. Premios mayores del sorteo celebrado ayer en Madrid: Primero, 27 975, Palma de Mallorca. Segundo, 29 317, Madrid, Alicante, Coruña. Tercero, 27 304, Santander. Otros premios: 15 580, 2 466, 25 696, 9 133, 29 956, 29 788, 14 936, 176, 16 948, 11 056.

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

12, 1'30 h.

Los servicios de Correos Melilla. — Se ha dispuesto que se lleven a cabo con toda minuciosidad los servicios de Correos cuerpo por cuerpo y oficina por oficina, especialmente en lo relativo a los grupos postales.

Peticion de indultos Melilla. — Los presos han dirigido una solicitud al gran Visir pidiendo que, con motivo del nombramiento del Jalfá, se les indulte en las penas que cumplen.

Realizando gestiones Tánger. — Ha llegado a esta plaza el capitán aviador señor Gordón, que viene de Londres con objeto de realizar determinadas gestiones en Casablanca y Tazza.

Concesión de una laureada Tetuán. — Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de Infantería don Francisco Andrade.

Casildo Morales

Salchichera. — Plaza Soledad, 21. Diariamente matanza de pavos y gallinas y venta al detall. Queso legítimo cacereño. 7 00 ptas. Idem manchego. 6 00 » Alubias finas. 1 70 » Idem del Barco. 2 00 » Garbanos finos. 0 80 » Idem más finos y gordos. 1 20 » Jamón añejo. 8 00 » Peras de Aragón, de agua. 1 00 »

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

11, 22'30 h.

Despacho Con el marqués de Magaz despacharon los subsecretarios de Estado, Hacienda y Gobernación.

Visitas Visitaron al marqués de Magaz el gobernador de Sevilla y el alcalde de Córdoba.

Dice Magaz Esta tarde, cuando llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, dió a los periodistas que nada nuevo tenía que comunicarnos sobre nuevas relaciones comerciales con Alemania, puesto que se estaba esperando la respuesta del Gobierno alemán a la propuesta de nuestro Gobierno.

Para dar las gracias La comisión de Canarias visitó al marqués de Magaz y a otras personalidades del Directorio para darles las gracias por las determinaciones adoptadas por el Gobierno en defensa del archipiélago.

Un artículo de Luca de Tena El diario de la mañana, A B C, publica un artículo de su director, señor Luca de Tena, en el que dice que el general Primo de Rivera continúa creyendo la conveniencia de que sustituya al Directorio un Gobierno de hombres civiles y sinceros en sus convicciones.

Ese Gobierno sería el precursor del que hiciera las elecciones y que seguramente sería presidido por el marqués de Estella.

Las futuras Cortes no se harán en forma alguna como las últimas que se hicieran, pues el caciquismo no podrá volver en forma alguna a los distritos unipersonales. La Asamblea legislativa que se

constituya será muy distinta al antiguo Congreso y Senado. Cree también que se irá a una sola contribución directa sobre la riqueza y algunas indirectas de fácil recaudación, que sustituirán a los impuestos.

Los reclutas de 1925 En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se publica una circular disponiendo que los días 1, 2 y 3 de diciembre se concentrarán en Caja los reclutas de la quinta de 1925, nacidos en el primer semestre de 1904, y los pertenecientes a las quintas del 24 y anteriores que deban incorporarse con los del 25.

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz. OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER. Table with columns for time (7h, 15h, 18h) and rows for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, etc.

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA. Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz. TELEGRAMA DE APERTURA. La peseta, 2,860 reis; el duro, 14,300; el escudo, 35'00 céntimos.

VICTIMAS Y VERDUGOS

Cuadros de la revolución francesa

Traducción de GABINO TEJADO

doy... En fin, por no armar camorra, no quiero cantar... «¿Por qué no? Al revés, canta allá lo que te dé la gana... No vaya a creer que le has tomado miedo... «¿Miedo? Ahora verás... Tienes razón: voy a echar una copia, y si le da gana aunque no sea más que de toser, entro y le hundo el martillo en la cabeza... Dicho esto, púsose Augusto a cepillar una tabla, y mientras lo hacía cantó con una voz una estrofa de la golorina. El pobre joven no estaba entonces en vena, y aunque quiso improvisar algunos versos que avisaran a su padre de los nuevos peligros y de lo urgente que era tratar de evadirse cuanto antes, no pudo; hasta le costó trabajo recordar la letra de la misma estrofa que repitió. El hijo del carcelero, que había oído a su madre hacerse lenguas de la voz y del estilo de Nic-Iaslilo, y que ahora acababa de oírle cantar sin afinación y a tropiecos, le dió con desdén un tono: «No lo haces muy mal; pero no es para tanto como dice mi madre. «Es que la rabia no me deja—respondió Augusto, temiendo no hubiera sido conocida la índole de su emoción.

de los golpes que se daban; al contrario, el alma se le reía en el cuerpo cuando vió al joven con la rodilla puesta sobre el pecho del anciano y oyó que le decía, mientras aparentemente le apretaba el cuello con los dedos agotados: —Ríndete, perro; aquí vas a dejar entre mis uñas los malos hígados que tienes. —¡Eh, carcelero! ¡Que me mata este asesino, que me ahoga!—gritaba entre tanto el Marqués con acento sofocado. —¡Bien por los valientes! Tienes buenos puños, muchacho; pero deja ya a ese bultre, que bastante lleva con el mero que le has dado... —Si—respondió Augusto estrechando fuertemente la mano que, sin duda para felicitarle por su triunfo, le daba su interlocutor—; esta mañana, te confieso que cometí la flaqueza de tenerle compasión; pero lo que es ahora me las ha pegado todas juntas... Lévame a trabajar ya cuando quieras. Durante el combate simulado había visto el joven comenzada ya la tarea del preso, pues observó que tenía casi llorado un anillo de la cadena. Alentado con tan prósperos sucesos de su aventura tentativa, trabajó toda aquella tarde con singular ahínco y manifiesto júbilo, ora cantando, ora silbando, ora echando un párrafo de política patibularia con su vigilante, que no le dejó ni un punto. Pero faltaba todavía, como quien dice, el rabo de la zorra por desollar. Cuando el joven dió de mano a su tarea, llegóse primero a entregar su jornal íntegro al tío Gregorio, y en seguida se fué con toda precaución a casa de Dubois, en donde ansiosos le esperaban sus dos hermanos para intentar en aquella misma noche el golpe decisivo. Antes de que nosotros los veamos empeñados en este arduo lance, vamos a ver lo que pasó a la pobre Victoria en el cuerpo de guardia, donde la dejamos tendida en tierra sin sentido. —Si, señores, si; ninguna grande institución se acredita sin que su fundador la fecunde con su sangre; toda idea civilizadora tiene algún mártir a su cargo... Al llevarme al patibulo no haréis sino cumplir en mi esta ley constante de los pro-gresos humanos... Este principio de perorata filosófica, no distinta en verdad de las que todos los días por aquellos tiempos inundaban el recinto de los clubs y de las asambleas, hizo a Victoria volverse hacia aquel lado y mirar con horror mezclado de lástima al pobre demente, autor de su actual desgracia. Este, al notar el movimiento de la joven, hubo de tomarse por una táctica aprobación de su comenzado discurso, y encarándose con ella, continuó: —Tú me comprendes, noble joven; tú, a quien he revelado el secreto de mis planes... El color rojo te es tan ostoso como a mí, y estoy seguro de que en el fondo de tu alma apruebas el acto de justicia que acabo de consumar con ese indigno violador de mi derecho supremo. Victoria comprendió de este enfático apostrofe lo bastante para temer que pudiera convertirse en cargo contra ella. El loco proseguía en su arenga cuando llegaron el comisario de policía del barrio, seguido de un médico, un cirujano y varios nacionales de aquel mismo barrio. Procedieron a examinar el cadáver, y con no larga inspección dieron testimonio de que su muerte había sido indudablemente, causada por

la herida que había recibido en la nuca, hecha con instrumento cortante y punzante. Allí estaban, además, el cuchillo, como cuerpo del delito, y juntamente el agresor, a quien preguntó el comisario: —¿Eres tú el que ha herido a este hombre? —Mirad su peluca—respondió con proscopoya el loco—, y ella os contestará por mí. Si veis que es rubia o negra, buscad su matador en otra parte; pero si veis que es roja, no preguntéis más quién le ha muerto: el Distrito, por mí mano... Esta joven me conoce; ella sabe mis opiniones y doctrinas; la ponga por testigo de la pureza de mis intenciones... —A esa joven—replicó el comisario—luego la interrogaremos. Ahora se trata de que tú digas por qué causa has matado a este hombre. —¿Por qué causa? Magistrado, examina, te he dicho, su peluca: en ella debe estar escrito el decreto de su vida o de su muerte. Si es rubia... —Ciudadano comisario—dijo entonces el sargento de la patrulla—, está demás que hagas pregunta ninguna a este desdichado; es un maníaco muy conocido, que ya dos veces ha sido encerrado por disparates que ha hecho. Dame una orden por escrito para llevarme a Hospital... —Al Hospital—gritó el loco, agitando con tal violencia que por poco no rompe los fuertes cordeles que le sujetaban—. ¡Al Hospital! ¿Por qué? ¡Insensato! ¿Porque defendiendo los derechos del hombre? ¿Porque soy amigo de la civilización, cantinela avanzado de la Historia? ¡Yo a Hospital! Todas las señas eran de que aquel desgraciado había perdido el seso en

Los locales escuelas

Hace tiempo que escribimos en estas columnas unos cuantos artículos sobre este tema interesantísimo para la enseñanza...

La escuela no debe estar entre las casas del pueblo, sino en las afueras, para que pasen un poco los niños y para poder ampliar los sitios de expansión y descanso.

El local escuela debe ser sencillo, agradable y pedagógico, y, además, barato. Con buena voluntad se puede hacer mucho con poco dinero en beneficio de la educación.

Así como la ley del mundo físico es el equilibrio, la ley del mundo moral es la equidad. Y la equidad exige que en todos los pueblos de España haya locales adecuados donde se puedan preparar los españoles de mañana...

La legislación de Primera enseñanza está plagada de disposiciones encaminadas a remediar los males de la enseñanza primaria, y estas disposiciones no se cumplen, porque ni los encargados de cumplirlas ni los encargados de hacerlas cumplir se han preocupado para nada de ellas.

Allá va un ejemplo: El artículo primero del real decreto de 17 de diciembre de 1922 (Gaceta del 20), obliga a todos los Ayuntamientos a instalar y conservar las escuelas nacionales de Primera enseñanza en locales que reúnan las condiciones higiénicas y pedagógicas necesarias para la educación de los niños comprendidos en la edad escolar.

El cumplimiento de estas obligaciones será exigido a todos los Ayuntamientos, a fin de que en un período de cinco años estén estas necesidades atendidas de modo normal y conveniente, obligando el artículo segundo de dicho real decreto a que los Ayuntamientos soliciten del Ministerio la construcción de edificios escuelas cuando no se hallen en las condiciones económicas necesarias para cumplir la obligación que el artículo primero les impone, y el Ministerio realizará de un modo directo e inmediato estas construcciones con sujeción a las reglas legales vigentes.

Estos preceptos recogen toda la legislación sobre esta materia a partir de la real orden de 24 de julio de 1856, la cual previene que los Ayuntamientos de los pueblos que carezcan de edificios para escuelas con los requisitos adoptarán las medidas oportunas para construirlos o comprarlos o para habilitar los existentes, siempre que sean propiedad de los Municipios.

Los grandes y suntuosos edificios para escuelas constituyen una lamentable equivocación. Tirar miles y aún millones de pesetas en construir esos presidios infantiles, ha parecido a muchos manifestación de amor a la enseñanza; no es así, se trata solo de apariencias que deslumbran a los que no entienden de estas cosas.

Ofertas que se hacen Aljucén.—Don Eduardo Hernández tiene a la venta 100 lechones de varias edades. Para tratar con don Isidoro Catalán, en la dehesa «Charral», de este término.

Armería-Explosivos JUSTO GARCIA. Escopetas, Artículos, Nacionales, Viaje, Extranjeras, Sport. "LA POPULAR", ESCOPETA HAMMERLE GARANTIZADA PARA POLVORA SIN HUMO, A 145 PESETAS AL CONTADO (A PLAZOS 165).

Soldadura autógena. Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10, Teléfono 336. Fábrica de Mosaicos. Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases. DOMINGO OLGADO LEVA. Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 43.—BADAJOZ.

Sección administrativa de Primera enseñanza

El alcalde de Zafra remite recibo de haber entregado documentos a doña Ascensión Pallero.

—El alcalde de Calamonte participa que el maestro don Francisco Rodríguez empezó a hacer uso de la licencia el 1 de actual.

—Don Juan Antonio Sánchez, de Puebla de Sancho Pérez, remite instancia solicitando de la Dirección General sustitución.

—Comunica doña Maravillas Garrido, de Fuente de Cantos, haber tomado posesión el día 4 de actual.

—Se comunica a los habilitados de Llerena, Mérida y Fuente de Cantos y al inspector de Primera enseñanza de Badajoz, haber tomado posesión don Joaquín Sancho de la escuela de Trasierra, don Florentino Ingelmo de la de La Garrovilla y doña Maravillas Garrido de la de Fuente de Cantos.

Señor don Rafael Morales, presidente de la Asociación provincial del Magisterio primario.

Muy señor mío y distinguido amigo: Las ocupaciones que el cargo me impone no suelen dejarme, en la mayor parte de los días, tiempo para hojear la prensa local; por eso no supe antes la protesta elevada a la superioridad por la Asociación del Magisterio que usted dignamente preside.

La iniciativa del Alcalde, secundada por los elementos representativos de Alburquerque, se halla en vías de realización, y es de suponer que muy pronto el tan deseado puente que tantos beneficios ha de reportar al pueblo, quede construido en su totalidad.

Los obreros han dejado de trabajar unos días para dedicarse a recoger los aprovechamientos comunales de bellota, pero es de esperar que en seguida continúen las obras.

Si con tanta seguridad, cuando menos, como ahora e iguales facilidades habrían de recibir los maestros sus haberes por el sistema en proyecto, ¿qué les importaría que se llamara tal o cual el encargado del envío? Pero ahí está el negocio: la mayoría no tiene interés en sostener a uno u otro habilitado, sino por cuanto, en más o en menos, se presta a algo que no está dentro de la ley.

Indudablemente, con demasiada lentitud se procedió hasta ahora en las oficinas (hablo de la que yo dirijo) permitiendo, en bien del Magisterio, el ejercicio de agentes de negocios a quienes no estaban autorizados para ello, y con oídos sordos se escucharon contravenciones de los preceptos que prohíben los anticipos. Pero si las mismas complacencias constituyen una falta legal y ceden, por añadidura, en daño de quien las tiene, ya no son en modo alguno tolerables.

Con hondo sentimiento me veo obligado a elevar esta protesta cuando yo creía que no había dado a los maestros de la provincia motivo alguno para tener que hacerla, y con más pena al ver que maestros verdaderamente celosos de su independencia económica y societaria, como los de la provincia de Avila entre otros, fueron ellos mismos quienes solicitaron de las autoridades las reformas contra las que los de ésta se alzan, aunque no sé si esa alzada fué la verdadera voz del maestro.

Queda de usted afectísimo amigo y seguro servidor que estrecha su mano, José Romero. Noviembre, 10 de 1925.

La Patria Hispana. Sociedad Anónima de Seguros, deseando ampliar el número de Subdirectores y Agentes, admite ofertas. Escribi Apartador 363, Madrid.

ANGEL GIMENEZ GABALLERO OPTICO ESPECIALISTA. Consultas: De 10 a 1 y 3 a 5, durante los días 8 al 20, en el Hotel Garrido.

Subasta extrajudicial. Por conveniencias particionales tendrá lugar la de una finca rústica, de cabida aproximada de 200 fanegas, todas de labor, con casa cor tijo a doce kilómetros de la capital por la carretera de Sevilla, a las once del día 12 de noviembre próximo en la Notaría de don Jesús Rubio, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Subasta extrajudicial. Por conveniencias particionales tendrá lugar la de una finca rústica, de cabida aproximada de 200 fanegas, todas de labor, con casa cor tijo a doce kilómetros de la capital por la carretera de Sevilla, a las once del día 12 de noviembre próximo en la Notaría de don Jesús Rubio, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Subasta extrajudicial. Por conveniencias particionales tendrá lugar la de una finca rústica, de cabida aproximada de 200 fanegas, todas de labor, con casa cor tijo a doce kilómetros de la capital por la carretera de Sevilla, a las once del día 12 de noviembre próximo en la Notaría de don Jesús Rubio, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Subasta extrajudicial. Por conveniencias particionales tendrá lugar la de una finca rústica, de cabida aproximada de 200 fanegas, todas de labor, con casa cor tijo a doce kilómetros de la capital por la carretera de Sevilla, a las once del día 12 de noviembre próximo en la Notaría de don Jesús Rubio, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Subasta extrajudicial. Por conveniencias particionales tendrá lugar la de una finca rústica, de cabida aproximada de 200 fanegas, todas de labor, con casa cor tijo a doce kilómetros de la capital por la carretera de Sevilla, a las once del día 12 de noviembre próximo en la Notaría de don Jesús Rubio, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Subasta extrajudicial. Por conveniencias particionales tendrá lugar la de una finca rústica, de cabida aproximada de 200 fanegas, todas de labor, con casa cor tijo a doce kilómetros de la capital por la carretera de Sevilla, a las once del día 12 de noviembre próximo en la Notaría de don Jesús Rubio, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Notas de Alburquerque

Construcción de un puente. Por iniciativa del alcalde, don Francisco Izquierdo Guzmán, se acordó construir un puente sobre el Géyora en las inmediaciones de la ermita de Carrión, para lo cual se inició una suscripción, que encabezó el Ayuntamiento con veinte mil pesetas, y a la que han contribuido varias personas pudientes y amantes de su pueblo con cantidades diversas.

También parece que dieron buen resultado las gestiones realizadas cerca de la Diputación para que prestara su concurso en la realización de estas obras.

Para verificar la recaudación de las cantidades suscritas se nombró una comisión ajena al Ayuntamiento, que, además, está encargada de pagar al contratista los trabajos que va realizando, al mismo tiempo que éste deja en depósito el 10 por 100 de las cantidades que percibe como fianza en garantía de las obras terminadas.

Dicho puente sobre el Géyora es de una indiscutible necesidad, pues a más de facilitar el acceso a la ermita de la Virgen de Carrión, que todo el mundo venera, sirve para impedir que en la época de lluvias quede interrumpida la comunicación con el vecino pueblo de La Codonera.

Las obras para la construcción del puente ya dieron comienzo, estando ya casi ultimados los trabajos de cimentación.

Los obreros han dejado de trabajar unos días para dedicarse a recoger los aprovechamientos comunales de bellota, pero es de esperar que en seguida continúen las obras.

La iniciativa del Alcalde, secundada por los elementos representativos de Alburquerque, se halla en vías de realización, y es de suponer que muy pronto el tan deseado puente que tantos beneficios ha de reportar al pueblo, quede construido en su totalidad.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA, DISENTERIA.

Bodega de la plaza de San José. Vinos finos de mesa, a 6 pesetas arroba, y a 40 céntimos litro. Aguardientes, a cinco y 10 céntimos la copa. Jarabes y cervezas de las mejores marcas. Plaza de San José, 16.—Teléfono 848

Resultado de las elecciones generales

He aquí los nombres de los diputados que se consideran electos en las elecciones celebradas el pasado domingo.

Los nombres que llevan una (?) quiere decir que su elección todavía no es segura, aunque sí probable, pues puede depender del resultado de la nueva votación que se celebrará en las secciones donde hubo disturbios.

Democráticos: Rodrigo Abreu e Lima, Juan da Cruz Filipe, Teófilo Carneiro, Domingo Pereira, Costa Cabral, marqués Azevedo, Mariano Felgueiras, Maximino de Matos, Carvalho Araujo, Guillermino Nunes, Luis Amorim, Sá Vargas, Valentín Guerra, Vitorino Guimarães, Enrique Cabral, Antonio Dias, Antonio Augusto Rodrigues, Antonio José Pereira, José Barata, Alberto Gonçalves, Santos Silva, marqués Felisardo Saralva, Pires do Vale, Arturo Castillo, Torres García, Dias Pereira (?), Esteban Aguas, Sousa Falsa, Custodio Paiva, Juan Soares, Adolfo Leitao, Viriato Lobo, Tavares Ferreira, Vaz Guedes, Dagoberto Guedes, Joaquín Ribeiro, Juan Damas, Alfredo Guisado, Antonio María da Silva, Nunes Loureiro, Alexandre Ferreira, Rodrigues Gaspar, Daniel Rodrigues, Juan Luis Ricardo, Juan de Sousa Carvalho, Teixeira Pinto, Raul Caldeira, Baltasar Teixeira, Juan Camoasas, Francisco Cruz, Sebastião Herédia, Limpo de Lacerda, Enrique da Silva, Gomes de Vilhena, Toscano de Tampoia, Sousa Coutinho, Zacarias da Fonseca, Augusto Arruda, Costa Dias, Adolfo Brazao, Carlos Trilho y Filomon de Almeida.

Nacionalistas: Rafael Ribeiro, Arturo Brandao, Raul Lelo Portela, Cunha Leal, Lopes Cardoso, Alvaro Leite, Calem Junior, Novais Medeiros, Barros Queiroz, Marques Loureiro, Afonso de Melo, José de Napoleón, Pedro Pita, Moura Neves (?), Ginestral Machado, Alberto da Silveira, Melo Vieira (?), Jorge Nunes, Joaquín Brandao, Alberto Jordao, Sousa da Cámara, Palma Mira, Abotm Inglez, Mendes Cabecadas, Ornelas da Silva, Filomeno da Cámara, Amorim Ferreira y Reis Costa.

Izquierdistas: Antonio Mimoso, José Dominguez dos Santos, Pina de Morais, Alberto da Cruz (?), Guernerdo Soares, Crispiniano da Fonseca, Afonso Nordeste, P-stana Jurior, Meyer Garcao (?), Nobrega Qental (?), Guerreiro Junior.

Monárquicos: Conde de Agueda, Mario de Aguiar, Carvalho da Silva, Antonio Cabral (?), Fidelino Figueiredo (?), Pinheiro Torres, Rui de Andrade, Vieira de Castro y Vasconcelos e Sousa.

Independientes: Nuno Simoes, Sampaio Maia, Antonio da Fonseca, Moura Pinto, Pinto Barriga, Domingo Lara, Ribeiro de Carvalho, Antonio José de Almeida, Alfonso Costa, Manuel Serras y Manuel José da Silva.

Católicos: Antonio Pereira Forjaz, Lino N-to, Pacheco de Amorim, Joaquim Diniz da Fonseca y Alberto Diniz da Fonseca (?).

Intereses Económicos: Carlos Fuzeta, José María Alvarez, Sant'Ana Marques, Fernandes Oliveira, Nunes Mexia y Rozado Fonseca.

Socialistas: Amancio de Alpoim y Ramada Curto.

Resultado total. Resumen: Democráticos, 82; nacionalistas, 31; independientes, 9; izquierdistas, 7; Unión de Intereses Económicos, 6; monárquicos, 6; católicos, 5, y socialistas, 2.

La elección de senadores. El resultado de la elección de senadores ha sido el siguiente: Democráticos, 16; nacionalistas, 5; monárquicos, 5; Unión de Intereses Económicos, 1; izquierdistas, 1; católicos, 1, e independientes, 1.

P. Gómez Muñiz DENTISTA. PLAZA LA CONSTITUCION, 18. Consulta: De diez a dos.

NOTICIAS

Madrina de guerra.—Solicita madrina de guerra José Velasco Monje, cabo del batallón expedicionario de Luchana, 28. Plana mayor (Larche).

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de calle De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Se ofrece un ama de cría, soltera, española, de veintinueve años. Concepción, 90.

Se vende un «Ford» Sedan. Razón, De Gabriel, 5.

Se necesitan buenas oficiales en casa del modisto. San Juan, 6, principal.

María Sánchez. San Juan, 61.—Se confecciona toda clase de trabajo de modista y ropa blanca. Precios económicos.

Se vende la casa Benegas, 52 y 54. Facilidades pago. Razón, esta Administración.

Farmacia.—Se vende la de don Alfonso Alarcón, en Talavera la Real (Badajoz). Diríjanse a dicho señor.

Agencia Giménez-Sal, 9, pral.

ALUMBRADO POR GASOLINA. Luz brillante. Amor de Dios. 15.—MADRID. REPRESENTANTE EN BADAJOZ: ANTONIO MUÑOZ

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL. SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS. Bravo Murillo, 13.—BADAJOZ. Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

CITROEN. 5 HP. desde 4.600 pesetas. 10 HP. desde 7.400 pesetas. Diecisiete modelos distintos abiertos y cerrados, todos con alumbrado eléctrico, puesta en marcha, klaxon y magneto. Cinco ruedas equipadas con cable MICHELIN. Ballon buen herramental. Comprar un coche CITROEN es ahorrar muchas pesetas. PREGUNTEN a un poseedor de CITROEN por su consumo, resultado, duración, facilidades de recambio, etc., y él os decidirá.

Agente exclusivo para esta provincia: Federico Plá Alvarez. Garage Exposición: Alfonso IX, núm. 20. Mérida. Teléfono DEL CORREO NÚM 148

# ALCALDÍA HACIENDA

El alcalde, señor Del Solar, nos hizo ayer al recibirnos a la hora acostumbrada las siguientes manifestaciones:

Se ha sembrado gran número de matas de claveles en el paseo de Castelar.

He encargado una persiana para la Biblioteca popular de Castelar.

En breve empezará el arreglo de los sótanos de la plaza del Mercado.

## SALON ROYALTY

EMPRESA HERNANDEZ

Hoy a las siete y diez y media de la noche,

LA GRANJA MALDITA

Intenso drama alemán de gran emoción.

A las cinco y media, sección infantil, con los episodios octavo y noveno de la gran serie

ANIKULANDO MALVADOS

y rifa de un juguete.

## Para las próximas Navidades

El aguinaldo del Niño Jesús

Según llega a nuestras noticias, bendecida por nuestro reverendísimo Prelado y aplaudida por muchas personas de reconocido valer y prestigio, ha surgido la idea de organizar en nuestra ciudad el **Aguinaldo del Niño Jesús**, con el doble fin de fomentar en el corazón de los niños la hermosa virtud de la caridad cristiana y llevar al mismo tiempo algún consuelo en las próximas fiestas de Navidad a tantos ángeles de inocencia, sumergidos desde pequeños en las amarguras de la pobreza.

La idea nos parece tan simpática y viable, que la damos acogida en nuestras columnas con igual entusiasmo que ha de despertar en Badajoz al conocerse. Máxime cuando existe ya en nuestro pueblo una fuerte tradición a este respecto; pues siempre que se han organizado Comisiones y Juntas caritativas con el mismo fin, las personas pudientes han respondido con creces a estos llamamientos.

Felicidades a los iniciadores y organizadores del **Aguinaldo del Niño Jesús**, y muy especialmente a las distinguidas señoras que han aceptado la realización de tan hermosa idea. Al mismo tiempo CORREO DE LA MAÑANA ofrece sus columnas para la propaganda de esta iniciativa, en la seguridad que con ello contribuye a realizar un acto de caridad que tan favorablemente ha de recoger la opinión. Cuantas «notas» nos envíen las publicaremos con mucho gusto.

La Junta organizadora para el **Aguinaldo del Niño Jesús** ha quedado constituida en la siguiente forma:

Director, don José Comino García, rector del Seminario.

Presidenta, señorita Bernarda del Solar y De-Combes.

Vicepresidenta, señorita Dolores Diaz-Ambrona y Moreno, alumna del Colegio del Santo Angel.

Vocales: Señoritas Angeles Morales Morán, del Colegio de las Josefinas; Juana Calzado García, de la Escuela Graduada aneja a la Normal, y Amparo Fernández Collazo, del Colegio de Santa Teresa.

COMPRO Y VENDO muebles. J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

Libramientos

Hoy se ponen al pago los siguientes:

Don Fulgencio Trujillo, 1.232 72 pesetas; don Juan Rodríguez, pesetas 1.469 45; don Antonio Sierra, 3.513 75; don Miguel Durán, 387 42; don Francisco González, 510 12; don Miguel García, 1.236 13; don Cayetano Valdez, 384 09; don Blas Alvarez, 34 88; don José Custodio, 2.432 83; don Emilio García, 74 25; don Juan Pedro Arroyo, 41 38; don Samuel Serrano, 80 08; don Gabino Dávila, 500; don Manuel Tienza, 500; don Manuel Perlegá, 500; don José María Bordán, 500; don Diego Guerra, 500; don Ramón Mata, 1.000; don Emiliano Gamito, 1.000; don Marcelino García, 159 47; don Juan Rodríguez, 23 63; don José Tapla, 103; doña Dolores Cabanillas, 96 86; don Manuel Macías, 200 22; don Antonio Blázquez, 44 05; don Dionisio García, 14 76; don Casimiro Galán, 231 72; don Agustín Arias, 9; don José Adevés, 13 35; don Manuel Vázquez, 249 16; don Javier Bordallo, 342 60; don Antonio Pesa, 205 80; don José Méndez, 400 44; don Agapito Gordillo, 42 52; Sociedad Sánchez y Gijón, 101 52; don Jesús Gil, 3.660 68.

Traslado

Ha sido destinado a la Inspección de Hacienda de esta provincia don José Antonio Torres, oficial tercero de la Administración de Rentas de esta población.

## FONDA "LA PARISIEN"

MADRID

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda La Parisien.

Su admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda La Parisien una de las más cómodas y agradables de Madrid.

Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor; todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación.

Dirección: LA PARISIEN.—Montera, 14. MADRID

## Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 11:

Fallecidos.—Camilo Polo Caballero, de setenta y cinco años, arterioesclerosis. Hospital civil.

María Merino Gil, de cuarenta y nueve años, carcinoma generalizado. Echegaray, 20.

Nacidos.—Luis Martínez Zagoa, Joaquín Sama, 63.

Agustín Fernández Delgado. Serrano, 71.

Carlos Juan Fermín Cerezo González. Menacho, 27.

# Teatro López de Ayala

Hoy jueves, 12 de noviembre de 1925

Grandiosos debuts del notable trío

COLE AND RAGS y de la bellísima estrella del baile y canción PILAR

## La enseñanza municipal

# La Escuela de Artes y Oficios

Su enseñanza y su porvenir

Por lo expuesto en los precedentes artículos se habrán hecho cargo cuantos los hayan leído, que la Escuela municipal de Artes y Oficios constituye un Centro importantísimo en Badajoz que desarrolla una labor de eficacia suma en la ciudad y que merece que por cuantos tienen responsabilidades de cargos en el Concejo se le dedique la máxima atención. Basta trasponer la puerta de la Escuela y darle un vistazo a las clases y talleres, para que el visitante se haga idea en el acto de cuanto acabamos de dejar indicado. Y es seguro, segurísimo, que aquél saldrá de la Escuela sorprendido de la propia ignorancia en que hasta aquí vivió respecto a la existencia en Badajoz de un Centro—y municipal, por cierto—que tan admirable e importantísima función educadora desenvuelve.

Hagamos hincapié en cuanto es posible que rinda, en resultados, un Centro organizado como esta Escuela municipal de Artes y Oficios, instalada como la misma está. No cabe hacer mejor elogio de su profesorado, compuesto de artistas significados y de verdaderos amantes de la Escuela, de la que viven encariñados, pensando constantemente en las mejoras que en la misma se pueden realizar para que el más favorable y posible resultado se obtenga por la animosa juventud que a la misma asiste.

Pero si hasta aquí, desde la primitiva Academia municipal de Dibujo que dirigiera el señor Checa, ha cabido toda esta admirable transformación (que para realizarla ha sido preciso ir habilitando nuevos departamentos del viejo caserón de la calle de San Pedro Alcántara), en lo sucesivo hay que seguir la misma pauta, el mismo plan de crear nuevas enseñanzas hasta completar lo que debe ser este Centro municipal de enseñanzas artísticas, contextura u organización que no hay que inventar puesto que está admirablemente dispuesta en el reglamento que actualmente regula el funcionamiento de la Escuela.

Porque hay que consignar que dicho Centro posee un reglamento, confeccionado por el señor Del Solar, en el que se planea con toda la amplitud organizadora que caracteriza a nuestro actual Alcalde, la estructura de la Escuela, su funcionamiento, régimen administrativo y cuanto es indispensable, en suma, para que el máximo rendimiento se obtenga de un Centro de la índole del que nos ocupa.

Claro es que dado el desbarajuste económico que hasta hace poco, y

desde hace años, imperó en la hacienda municipal badajocense, que lógicamente se tuvo que reflejar en todos los servicios que de ella dependen, no es posible pedir más de lo que el profesorado de la Escuela ha realizado en esa etapa calamitosa, de la que pudo salvarse gracias a los auxilios que obtuvieron del Estado, debido—y hay que consignarlo para elogio de tan digno y amante profesorado—a las gestiones personales realizadas por el mismo para conseguirlo.

Pero ya aquello pasó y hoy se abre un puerto de luz al porvenir de la Escuela con la nueva situación económica de nuestro Municipio, plena de recursos reales y de posibilidades para obtenerlos mayores, ya que lógicamente pensando hay que suponer que esté en el pensamiento del Concejo conseguirlos en años venideros, a fin de que la población cambie, radicalmente, en todos sus aspectos.

En el reglamento de la Escuela—uno de cuyos ejemplares me facilitó amablemente en mi visita a dicho Centro—se consiguen enseñanzas que aún no existen establecidas en la Escuela por falta de elementos: elementos educadores y económicos. Allí, en el reglamento, hemos visto determinadas enseñanzas que deberán entrar a formar parte del plan de estudios de la Escuela y que son:

Gramática Castellana, Caligrafía, Aritmética, Geometría Práctica, Nociones de Mecánica y Física, ídem de Heráldica, Metalisteria, etcétera.

Resulta que en el reglamento—como ocurre en muchas cosas de España—la organización de la Escuela es completa, perfectísima; sólo hay que realizarla para que este Centro municipal desenvuelva su misión como la avidez de aprender que existe en el pueblo reclama. Hay que crear cuanto antes esas clases nuevas, establecer adecuadamente la biblioteca del Centro, para la que existe una base en libros importantísima y que no es posible utilizar por falta de local.

Lo mismo decimos del Museo, que debe crearse en cuanto sea posible con los elementos que se obtengan en la Escuela, fruto del aprendizaje de los alumnos. A propósito de esto, hay que hacer mención de los muebles artísticos hasta la fecha confeccionados en los talleres de la Escuela y que se lucen actualmente en el Ayuntamiento, en donde quizás no le den importancia nuestros concejales, pero que, en realidad, son pruebas del resultado que estas enseñanzas rinden y de lo que pueden llegar a ser. Aquella soberbia mesa del salón de conferencias del Ayuntamiento—convertida en lujosa y severa biblioteca por el señor Del Solar—, la magnífica lámpara renacimiento, los artísticos bancos tallados, etcétera, que allí están en servicios, son testimonio de cuanto dejemos afirmado respecto al porvenir brillante de la Escuela, que sólo precisa para su desenvolvimiento que el señor Alcalde, protector de la misma, le siga prestando la atención que se merece.

En ello está la clave. Y terminaremos mañana.

# EN EL TEATRO AUDIENCIA

Función para hoy

La empresa de López de Ayala continúa ofreciendo al público numerosos de variedades de un valor extraordinario. Para hoy está anunciado el debut del notable trío «Cole and Rags» y de la bellísima estrella del baile y canción, Pilar.

Y en estas mismas columnas nos hemos ocupado de la labor artística de Pilar, que tan ruidoso éxito obtuvo la última vez que actuó en nuestro coliseo. Posee gracia, arte, talento y está reputada en el mundo de las variedades como una de las primeras estrellas. Hermana de «La Argeminta», puede parangonarse con ella por sus excepcionales condiciones y ha de causar en nuestro público una gratísima impresión, no sólo por las novedades coreográficas y musicales que trae de su nuevo repertorio, sino por la depuración de su estilo magistral.

Recurso interpuesto

Ante el Tribunal Contencioso administrativo, don Antonio del Barco Romero ha interpuesto recurso contencioso administrativo contra acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Fregenal de la Sierra en sesión de 7 de agosto último, decretando su destitución como oficial de Negociado de la Secretaría de aquella Corporación.

## Para comprar

aparatos eléctricos de comedor, gabinetes, despachos y otros de gran fantasía, visiten la exposición Solís, en donde encontrarán grandes existencias y economía.

Plaza de la Constitución, núm. 10  
Teléfonos 283 y 529

# SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron procedente de Don Alvaro don Rodrigo Godoy Escacena, alcalde presidente; don Jacinto Chaparro, cura párroco; don Leopoldo Garrayo, secretario del Ayuntamiento, y nuestro buen amigo y corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA don Feliciano Sánchez y Sánchez.

—Ha regresado a Badajoz el joven y culto médico don José García Herrero.

—Llegó de Quintana de la Serena el propietario don Alejandro Barquero.

—Para vestir elegante, Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 19 y 20.

Petición de mano

Por don Manuel Gómez y doña Ana Carpintero, y para el joven empleado del Banco Hispano Americano don Arturo Romero Carpintero, ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefa de la Merced.

La boda se celebrará en breve.

# IMPORTANTE

Rogamos a los consumidores del legítimo y acreditado desinfectante

# ZOTAL

que se abstengan de llevar envases para comprarlo, pues no se vende suelto.

Nuestros envases cerrados de octavo, cuarto, medio, uno, cinco, 10 y 25 kilos, son los que únicamente garantizan su legitimidad.

Camilo Tejera y Hermana.—SEVILLA

Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPANOL.

## Justicia municipal

Nombramientos

El Tribunal pleno de la Audiencia territorial de Cáceres, en sesión celebrada, acordó nombrar juez municipal suplente de Salvatierra de los Barros a don Emilio Suero Virel, y de Higuera de Vargas a don José Adame Borrachero.

## Secretarios de Ayuntamientos

Nueva y completa modelación de quintas conforme al Reglamento vigente.

La Minerva Extremeña

Plaza de la Constitución, 14 BADAJOZ

“LA ESTELLESA,”  
AUTOMOVILES BADAJOZ-SEVILLA

Salidas de Badajoz.—Todos los LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las once y media de la mañana.—Arco-Agüero, 21.

Salidas de Sevilla.—Todos los MARTES, JUEVES y SABADOS, a las once de la mañana.—Plaza Nueva, 6.

“LA SOLEDAD,”  
POMPAS FÚNEBRES  
LA MÁS ANTIGUA Y SUERTIDA

FLORENCIO GARROTE  
Francisco Pizarro, núms. 27 y 29  
Almacenes y cocheros: Joaquín Sana, núms. 30, 32 y 34  
Teléfono núm. 46 BADAJOZ  
SERVICIOS RÁPIDOS A TODA LA PROVINCIA

## CARROCERIAS Y MUEBLES

OMNIBUS CAMIONETAS TURISMOS

Fabricación esmerada de toda clase de carruajes; carrocerías siete plazas sobre Turismo «Ford», especialidad de la casa; reparación de vestiduras y capotas; pintura completa de «Ford», desde 75 pesetas; construcción de muebles de todas clases y estilos, puertas, ventanas y todo lo concerniente a la carpintería mecánica.

Fábrica: Castillo, núm. 12. Pídanse presupuestos. RAMON SALAS Tienda y escritorio: Plaza Soledad, 25 (esquina a Echegaray).

# BADAJOZ

Lo mejor para rejales para cines para revesamientos para tapas y decorados

“Uralita,”  
Agencia de Extremadura JARA VIELLA, Badajoz.—Presupuestos y presupuestos  
Se necesitan agentes en toda Extremadura

# Acaban de llegar

# los nuevos automóviles



Importantes mejoras introducidas en los coches.  
Gran exhibición de los nuevos modelos. Entregas inmediatas.  
Los precios no han sufrido aumento alguno.  
Stock permanente de recambios FORD.

Agencia oficial en Badajoz:

Justo García Ortiz  
Plaza de la Constitución, núms. 3 y 4  
Badajoz

## “EL PASO,”

BENEGAS, NUM. 16  
Vinos, aguardientes y vinagre.  
Aceitunas sevillanas, 1.00 kilo.  
Vinos blanco y tinto, 0.50 litro

## Información militar

La bandera de Gravelinas se enviará al Museo de Infantería

Se ha autorizado al regimiento de Gravelinas para que envíe la antigua bandera al Museo de Infantería de Madrid.

Reconocimiento

Ha sido reconocido en el Hospital militar el coronel de Villarrobledo señor Giraud.

# Milo

Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar.  
Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.  
Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.  
Folletos gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestlé, A. E. P. A.

Gran Vía Layetana, número 41 Barcelona